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OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta “servizi alla prima infanzia: situazione drammatica”
(prot. n. 15270 di data 26 agosto 2024)

Rispondo  all’interrogazione  in  oggetto  comunicando  quanto  segue.
Sono consapevole dell’attuale situazione che ad oggi vede non soddisfatte 22 richieste di
servizio di nido d’infanzia per l’anno educativo 2024/2025 presentate da parte di famiglie
alensi,  al  netto dei  ritiri  e delle rinunce fin d’ora presentate.  Peraltro,  tale numero non
rappresenta  un  significativo  aumento  delle  richieste  inevase  rispetto  agli  anni  passati
(escluso gli anni della pandemia, pesantemente influenzati da dinamiche particolari), pur
sicuramente  vi  è  stato  un forte  e  inedito  aumento  delle  richieste  di  iscrizione,  dovuto



soprattutto  alla  maggior  accessibilità  economica  del  servizio  grazie  ai  sostegni  statali.

Per  far  fronte  all’aumento  di  richiesta  di  servizio,  l’amministrazione  si  è  avvalsa  della
possibilità  prevista  al  punto  B.2,  paragrafo  1,  dell’allegato  alla  delibera  della  Giunta
provinciale  n.  1891 del  1  agosto  2003  e s.m.i.  e  richiamata anche all’interno del  nel
capitolato speciale d’appalto per l’affidamento del servizio di nido d’infanzia che consente
l’aumento della ricettività del nido d’infanzia nella misura massima del 10%, provvedendo 
pertanto ad attuare un ampliamento di 6 posti. Al riguardo si richiamano le determinazioni
n. 313 del 05 maggio 2023 per il periodo giugno-dicembre 2023, n. 910 del 5 dicembre
2023  per  il  periodo  gennaio-luglio  2024  e  n.  591  del  22  agosto  2024  per  il  periodo
settembre-dicembre 2024.

In  merito  alla  sottoscrizione  di  eventuali  convenzioni  con  altri  comuni,  mi  preme
evidenziare  che  il  comune  di  Ala  è  già  convenzionato  con  il  comune  di  Avio  giusta
convenzione approvata dal consiglio comunale con delibera n. 16 del 31 maggio 2021. La
convenzione prevede una riserva di posti presso la struttura di asilo nido di Ala in favore di
bambini residenti ad Avio. La possibilità di stipulare convenzioni con altri comuni limitrofi
non pare possa risolvere l’attuale problema posto che la carenza di posti al nido d’infanzia
sta caratterizzando tutti  i  comuni  trentini  e non solo.  Le convenzioni  con altri  comuni,
peraltro, difficilmente prevedrebbero una riserva di posti, relegando gli utenti non residenti
in fondo alla graduatoria.

Sul territorio comunale di Ala è previsto il nido familiare - servizio Tagesmutter, servizio
complementare non sostitutivo del nido d’infanzia, gestito da organismi della cooperazione
sociale o di utilità sociale non lucrativi operanti sul territorio comunale ed in possesso dei
requisiti  previsti  dall’art.  8  della  legge  provinciale  12  marzo  2002,  n.  4  e  relative
disposizioni attuative. Il comune di Ala ha iniziato a sostenere finanziariamente i costi delle
famiglie  che  fruiscono  del  servizio  tagesmutter  –  nido  familiare  a  partire  dal  mese  di
novembre  2000  (delibera  di  giunta  comunale  n.  548/00  –  convenzione  n.  39/00).
I costi sostenuti dall’amministrazione comunale per il servizio di nido familiare – servizio
tagesmutter risultano pari ad € 39.379,59 per l’anno 2021 (pari a 7.317 ore di servizio
finanziate), ad € 45.575,91 per l’anno 2022 (pari a 8.664,25 ore di servizio finanziate), ad €
40.736,53 per l’anno 2023 (pari a 7.273,75 ore di servizio finanziate) e limitatamente al
periodo 1° gennaio – 31 luglio 2024 pari ad € 17.148,21 (corrispondenti a 4.049,50 ore di
servizio finanziate).

L’amministrazione sta valutando l’opportunità di  modificare i  criteri  e/o la ponderazione
degli stessi, consapevoli fin d’ora che le eventuali modifiche non potranno ad ogni modo
consentire un maggiore soddisfacimento delle richieste delle famiglie in termini numerici.
Riteniamo che la strategia più efficace sia l’ampliamento dei posti nido a disposizione, per



consentire  ad  un  maggior  numero  di  famiglie  di  vedere  soddisfatta  la  richiesta  di  un
servizio di conciliazione lavoro-famiglia nonché la volontà di inserire il proprio bambino in
un contesto didattico ed educativo comunitario fin dalla più tenera età. Sono in fase di
studio  alcune  soluzioni  che  prevedono tale  prospettiva,  che consentirebbero  inoltre  di
ottimizzare spazi a disposizione dei servizi per l’infanzia con l’inedita formula 0-6. A fronte
di ciò, nessuna strada in questo momento è preclusa, l’obbiettivo rimane quello di favorire
un contesto territoriale che, come dimostra l’ottenimento del marchio Family in Trentino,
sia veramente e pienamente a misura di famiglia. 

Distinti saluti.
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